

Piráti a TOP 09 by poštou volili hned

Jan Martinek

Debatu o balíčku volebních zákonů, jehož součástí je i korespondenční volba pro občany v zahraničí, už dlouhé měsíce posílají pod stůl obstrukce ANO a SPD. Koaliční piráti a TOP 09 proto zvažují svolání mimořádné schůze. Lavíruje však koalice Spolu, zejména ODS a lidovci, pro které korespondenční volba není prioritou.

„Volební zákony jsme měli na programu, ale ANO to zase obstruovalo,“ řekl Právu šéf pirátského klubu Jakub Michálek. „Pokud by blokování přijetí těchto zákonů pokračovalo, budeme muset přijmout důraznější kroky. Volební zákony jsou prioritou vládní koalice,“ dodal.

Předsedkyně TOP 09 a Sněmovny Markéta Pekarová Adamová na projednání trvá. „Korespondenční volba je pro TOP 09 zásadní prioritou. Jelikož se ANO a SPD tak moc bojí spolupobčanů, že by mohli snáze volit, nezbude nám zřejmě nic jiného než svolat mimořádnou schůzi,“ řekla Právu.

A podobně mluví i STAN. „Je to naše prioritou, určitě bychom se tomu měli věnovat přednostně,“ řekl Právu poslanec za STAN Petr Letocha.

Jen pro krajiny v zahraničí

Vládní pětikoalice má zavedení korespondenčního hlasování i v koaliční smlouvě, ODS a li-

dovci se do jejího schvalování ale až tak nehrnou. „Nějaké mimořádné schůze opravdu budou muset být, ale korespondenční volba není naše prioritou číslo jedna,“ potvrdil Právu předseda klubu ODS Marek Benda.

Pokud by blokování pokračovalo, přijmeme důraznější kroky

Jakub Michálek

Říká to i šéf klubu KDU-ČSL Marek Výborný. „Měli jsme ambici dostat se k volebním zákonům. Že bychom ale svolávali mimořádnou schůzi, to nevidím jako pravděpodobné,“ uvedl.

„Korespondenční hlasování odmítáme,“ prohlásil předseda klubu SPD Radim Fiala.

Zákon, který by umožnil občanům dlouhodobě žijícím mimo ČR volit korespondenčně, navrhl senátoři. Opoziční strany upozorňují na zvýšené riziko manipulace. Koalice argumentuje, že by platila jen pro české občany v zahraničí, kteří se v den voleb nemohou dostat ke svému zastupitelskému úřadu.

V zahraničí žije zhruba půl milionu Čechů. V letošních prezidentských volbách hlasovalo v obou kolech přes 20 tisíc lidí, což bylo přibližně 70 procent voličů zaregistrovaných na zastupitelských úřadech. Někteří museli překonat třeba tisícikilometrovou vzdálenost a kore-

spondenční volba ať už elektromechanicky, či poštou by jim hlasování výrazně usnadnila.

Ačkoli někteří koaliční poslanci by si podle informací Právu uměli představit, že by korespondenční volbu mohli využít i Češi doma, oficiálně se to navrhovat zatím nikdo neodvážil.

„Pokud jde skutečně o Čechy v zahraničí, jsem pro. Co se týče Čechů v ČR, tam jsem jednoznačně proti. To by bylo bez mého hlasu,“ řekl Benda.

Michálek je vstřícnější. „Je to také varianta, která je legitimní a v některých státech bez problémů funguje. Ale v tuto chvíli nechceme jít do extrému a chceme najít rozumnou dohodu s opozicí. Víme, že je to pro ně citlivé téma,“ řekl šéf klubu pirátů.

Místopředseda klubu ANO Patrik Nacher je zásadně proti. „Z právního hlediska by český občan mohl v ČR volit jen fyzicky a v zahraničí fyzicky, nebo korespondenčně. Dostali bychom se do paradoxní situace, že mimo ČR budou mít lidé dvě možnosti, a budeme to pak muset vyrovnat. Najednou se tam korespondenční volba uvnitř ČR dostane automaticky,“ řekl Nacher.

Korespondenční hlasování, které funguje ve 23 zemích EU, podle něj upírá voliči svobodu volby. „Anonymita za plentou je základní podmínka,“ míní.

Podle senátního návrhu by ale mohl volič v zahraničí například odeslat volební lístek poštou na zastupitelský úřad.

Poslední dopis Taylorovi. Nezemřel jsi zbytečně

(Pokračování ze str. 1)

Věděl jsi, že se to může stát. Všichni to víme, ale nikdo tomu do poslední chvíle nechce věřit. Byl jsi zkušený, na všechno jsi dával pozor, snažil ses pro bezpečnost svou i druhých udělat maximum.

Znali jsme se virtuálně přes sedm let. Ale až na Ukrajině jsme se setkali osobně. Byli jsme asi jediní dva ateisté v téhle válce. Nekřičovali jsme se před cestou, nemysleli na Boha, ale oba jsme věřili ve své štěstí. A i v to, že štěstí se musí trochu napomoci dobrou přípravou.

Celý svůj život jsi žil jako hrdina a bez zaváhání Tě zařadím k takovým osobnostem, jako byli Kubiš s Gabčíkem

Lenka Klicperová

Když jsem s Tebou odjížděla na nulovou linii, do míst nejtěžších bojů, věřila jsem, že jsi jediný člověk na světě, se kterým to můžu zvládnout. Věděla jsem, že když bude nejhůř, Ty budeš vědět, co dělat. Když jsem měla v zákopu na nule strašný strach, Ty sis ze mě děláš legraci, a tak se Ti podařilo snad vykřesat trochu statečnosti i ze mě. Uměl jsi všechno dobré přenášet na lidi ve Tvém okolí.

Naposledy jsem Tě viděla živého na točce mediků v Lymanu, tak tři dny předtím, než Tě zasáhla ruská střepina. Odjížděl jsi zpátky na nulu pomáhat dalším zraněným. Jako bych to viděla pořád před očima, Tvůj



Foto Project Phoenix Tactical Care a Lenka Klicperová



Taylor osobně zachránil mnoho zraněných bojovníků. V akci na točce mediků v Lymanu. Tři dny poté ho zasáhla střepina.

výraz, když jsi mi říkal: „Nechce se mi tam zpátky, ale co mám dělat? Přeje je v tom nemůžu nechat, mám jedno z posledních pojízdných aut.“ Věřila jsem tehdy, že to zvládneš stejně jako vždycky předtím.

Tušil jsi Ty, že teď to bude jinak? Když jsme spolu odjížděli ke Kreminně, říkal jsi: „Tady taháš čerta za ocas, je potřeba ho tahat jen určitý množství času, který ti ten nahofe dovolí... Nic není zadarmo. Pravděpodobnost, že tady zkapeš, je furt stejná, tím pádem je dobrý tomu nechodit moc naproti.“ By-

lo ti jasné, že musíš brzo odjet, aby se ti Kreminna nestala osudnou. Nestihl jsi to.

Vždycky jsi přesně věděl, proč na Ukrajině jsi. Říkal jsi: „Mohl bych to zabalit, že jsem unavenější, že mě to stálo moc peněz, a jet domů. Oni nemůžou. Je to jejich země, kterou musí bránit. Já bych jim s tím tady měl pomoci, protože já se do své svobodné země můžu vrátit. Oni svobodnou zemi nemají. Bráním tomu, aby se něco podobného stalo u nás doma. Jako když cvičíš, zdravěra jíš, abys v padesáti neměla ra-

ka. Je to pro mě preventivní úkon.“

Kdyby někdo napadl Tvou zemi, Ty bys byl mezi prvními, kdo by stáli na hranici se zbraní v ruce. Neutekl bys a ani nesklonil tvář před okupanty. Byl jsi bojovník tělem i duší. Za spravedlnost jsi nakonec tělo i duši obětoval.

Těšil se na normální život

Mluvíli jsme o tom, jestli ti válka nebude chybět, až skončí. Vyprávěl jsi, že se do žádné

další války nechystáš, a jak moc se těšíš, že si zajedeš se svou holkou na hory, těšil ses na lyže, na horské kolo, na lezení, na to, že budeš žít normální život. „Mně válka chybět nebude, já doufám, že pak už nebude žádná jiná, kam bych měl nutkání jet!“ smál ses.

Proč to všechno píšou, když Ty jsi už někde tam na druhé straně? Chci, aby každý, kdo si to přečte, i proruský troll, a třeba i ti z ruské klaky, kdo tu mají sledovat média, věděl jedině: Lidé jako Ty se vždycky postaví bezpráví, nespravedlnosti

i útočné válce. Vždycky tu budou další, kdo Tě budou následovat. Lidé, kteří budou zachraňovat životy ostatních, těch, kteří musí čelit brutálnímu útoku a agresii a bojovat o svou svobodu.

A i když teď pláču nad Tvou smrtí, vím, že Ty bys ani jednou sekundu svého života nezval zpátky. Nezemřel jsi zbytečně, zachránil jsi desítky životů, a to pro Tebe bylo vždy životním posláním.

Byl jsi dobrý přítel. Víme, že se zase jednou potkáme, tak do té doby na sebe dávej pozor!

Řeší sociální problémy, ale sami jim čelí

Pavel Cechl

Sociální pracovníci se v Česku potýkají s výrazně podprůměrnou mzdou. To má dopad nejenom na jejich životní úroveň, ale i na to, že často odcházejí do jiných, lukrativnějších oborů a úřadů a neziskové organizace jen těžko shánějí nové. V regionech, kde chybějí, to může vést k nárůstu nezaměstnanosti i kriminality.

Zaznělo to na představení studie projektu Neviditelní, který se osudů sociálně a jinak znevýhodněných skupin zabývá. Odborní sociální pracovníci, kteří lidem pomáhají například s dluhy, psychologickými problémy či problémy v rodině, podle ní berou v průměru jen okolo 32 103 korun měsíčně. Mají tak v průměru zhruba o 7,5 tisíce korun méně než stejné vzdělané lidi v jiných profesích.

Téměř 22,5 tisíce sociálních pracovníků se podle studie ocitá

v tíživé finanční situaci. „Tento dopad se prohloubil v posledním roce a jasně viditelný je zejména ve velkých městech, kde jsou vysoké náklady například na bydlení. Nejen hypotéka, ale i nájemní bydlení je pro tyto pracovníky ve městech prakticky nedostupné,“ řekl Aleš Rod z Centra ekonomických a tržních analýz.

Nejedná se ale podle něj o krátkodobý problém zapříčiněný inflací, ale v podstatě setrvalý stav. Rod je členem Národní ekonomické rady vlády, minulý týden společně s ministry představoval konsolidační balíček daňových změn a úspor.

Zkušenost s tím má i Tereza Ševčíková, vedoucí Občanské poradny Pod křídly ve Valašském Meziříčí. Ta si loni prošla menší osobní krizí, jež vyplývala mimo jiné z nízkého finančního ohodnocení. „A to například když jsem viděla, že prodávačka v Lidlu má vyšší nástupní plat než já po 24 letech praxe,“ řekla.

Práce, kterou vykonává, je podle ní vysoce odborná, když pracovníci občanské poradny radí lidem s dluhy, exekucemi, nájmami, dárkami. „Jsem vlastně napůl právníci,“ upřesnila.

Vážnoucí financování

Podle ředitelky Domu tří prání Markéty Školoudové jí podali jen letos dva zaměstnanci výpověď s tím, že jediným důvodem je nízký plat. „Sociální pracovníci nad třicet let u nás berou třicet tisíc hrubého,“ řekla.

Dům tří prání poskytuje sociální, psychologickou či pedagogickou pomoc ohroženým dětem a jejich rodinám, přičemž často jeho služby poptává stát i hlavní město Praha. Financování ale často vázne, ještě letos v dubnu Školoudová nevěděla, kolik dostane na platy zaměstnanců. „Takže jako fyzická osoba jsem si musela vzít v bance úvěr a podepsat směnku na sedm milionů,“ konstatovala.

Za těchto podmínek je pak těžké najít nové sociální pracovníky. Podle předsedy Asociace občanských poraden Hynka Kalvody se stává, že když v nějakém městě či regionu vypadne sociální terénní služba, má to na něj těžké dopady. „Způsobuje to nárůst nezaměstnanosti, kriminality a užívání drog,“ uvedl. Upozornil, že například v oblasti sociálních dávek v občanských poradnách o více než 90 procent narostly dotazy na pomoc se sociálními dávkami.

Kromě nepříznivé ekonomické situace se sociální pracovníci potýkají s nedostatečným společenským uznáním a často i psychologickou deprivací spojenou se stresem. Podle projektu Neviditelní byl pomohlo, kdyby jim stát navýšil platy, přičemž výrazně podílet by se mohly i obce, které nyní mají na kontech 300 miliard úspor. Také by pomohlo zvýhodnění bydlení pro tyto pracovníky.



Foto PRÁVO - Stanislava Benčková

ROZLOUČENÍ SE SOŇOU ČERVENOU se včera dopoledne konalo v pražském Národním divadle. Jeviště pokryly věnce a kytice, na přání umělkyně ponejvíce z červených růží. Herečka a zpěvačka zemřela 7. května ve věku 97 let. (rh)